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QUESTAO 1

O grau de distorgdo que um [on exerce sobre o outro, seu
poder polarizante, associado a suscetibilidade do outro [on
em ser polarizado, definird a caracteristica da ligagéo
gquimica entre esses elementos. Fajans estabeleceu quatro
regras que resumem os fatores que favorecem a
polarizagao e, portanto, a covaléncia nas ligagées.

Em relagdo as Regras de Fajans, coloque nas afirmativas
abaixo V (verdadeiro) ou F (falsc) e assinale a alternativa
que apresenta a sequéncia correta:

( } Um fon positivo pequeno favorece a covaléncia da
ligacao.

( ) Um lon negativo grande favorece a covaléncia.

( ) Cargas elevadas em ambos os fons favorece a
covaléncia.

( ) A polarizacdo, e portanto a covaléncia, sera
favorecida se ambos os icns tiverem a configuragéo
eletrénica de um gas nobre,

(A) (FUFYVIV)
(B) (MMF)(F)
(C) (FXF)EXV)
(D) (VHVHV(F)
(E) (VIFXV)(F)

QUESTAO 2

Trés fécnicos em quimica resolveram fazer uma
competicdo para saber qual deles conseguiria medir com
exatidado e precisdo 1 g de dgua destilada. Para realizar a
competicdo, cada um dos tecnicos utilizou sua propria
pipeta de 1 mL, além de um vidro de relégio e uma
balanga digital do laboratéric. Todos realizaram cinco
medigbes e o0s resultados podem ser visualizados na
tabela abaixo.

Competidor | Medigdo 1 Medigdo2 | Medicdo3 | Medigdod | Medigdo 5
A 119 109 0.9g 1,09 119
B 08¢ 08¢ 08g 0.8g 08g
[} 08¢ 1,2¢ 07g 1149 0,93

Com base nos resultados da competicao, assinale a opgéo
correta.

{A) O competidor A foi mais exato e o competidor B foi
mais preciso.

(B) O competidor C foi mais preciso e o competidor B foi
mais exato.

(C) O competidor A foi mais preciso e o competidor B foi
mais exato.

(D) O competidor B foi mais preciso e o competidor C foi
mais exato.

(E} O competidor C foi mais precisc e o competidor A foi
mais exato.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 3

Sdlidos cristalinos pessuem arranjo tridimensional regular
das moléculas, atomos ou ions que o constituem.
Entretanto, em compostos estequiométricos pode ser
observado um defeito no reticulo cristalinc desses sélidos
devido & presencga de um par de vacancias. Esse defeito é
dencminado:

{A) Frenkel,
(B} Landé.
(C) Madelung.
(D) Peddicord.
(E) Schottky.

QUESTAO 4

Baseando-se nos  conceitos e principios  da
Termodinamica, assinale a opgéo INCORRETA.

{A) O dispositiva no qual é possivel medir 2 fransferéncia
de energia na forma de calor & denominado
calorimetro.

(B) Um sistema com paredes adiabdticas ndo é
necessariamente um sistema isolado, pois a energia
pede ser transferida de fora para dentro de um
recipiente, ou vice-versa, na forma de trabalho.

(C) Paredes diatérmicas permitem a transferéncia de
energia na forma de calor.

(D) A energia interna é uma fung&c de estado, ou seja, &
uma propriedade cujo valor depende somente do
estado atual do sistema e é independente da forma
pela qual o estado foi atingido.

(E) A energia interna de um sistema fechado é constante.

QUESTAO 5

O hidréxido de sédio € um produto quimico produzido
industrialmente em grandes quantidades e & o alcali mais
importante usado na indistria. Esse preduto quimico é
também conhecido como:

(A) scda caustica.
(B) salitre.

(C) sal-gema.
(D) cal

(E) bérax.
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QUESTAO 6

Do principio de Le Chatelier, sabe-se que, se o equilibrio
de um sistema for perturbado, ele tentard se modificar, a
fim de diminuir o efeito da perturbacdo. Considerando
esse principic e os conhecimentos de equilibrio guimico,
analise as afirmativas abaixo.

I-  Considerando o principio de Le Chatelier, para
assegurar que a reag¢do continue gerando uma dada
substancia, basta remover os produtos assim que
eles se formam. Ao perseguir o equilibrio, a reagdo
gera mais produtcs. Por essa razéo, 0Ss processos
industriais raramente atingem o equilibrio.

[I- Na dissociagdo de I; para formar atomos de | (Iyge
2lig), a reago direta aumenta o nimero de particulas
no recipiente e tambhém a pressae total do sistema.
Logo, quando a mistura € comprimida, a composigéo
de equillbrio tende a se deslocar na direg8o de Iy,
pois isso reduz o efeito do aumento da presséo.

Ill- A reagdo entre Hs e N, para formar NHa € exotérmica:
3Hg(g) + Np_(g) > 2NH3(9). Logo, © aumento na
temperatura provoca um aumento na concentragéo
de NH; e uma diminuigdo nas concentra¢des de H, e
N,.

Assinale a opgéo correta.

(A) Apenas a afirmativa | é correta.

(B) Apenas a afirmativa Il é correta.

(C) Apenas a afirmativa lll é correta.

(D) Apenas as afirmativas | e Il s8o corretas.
(E) As afirmativas |, [l e Ill sdo corretas.

QUESTAO 7

A cromatografia liquida pode ocorrer em fase normal ou
em fase reversa, dependendo da polaridade da fase
estacionaria e do solvente utilizado. Dependendo da fase
utilizada, uma mesma amostra pode apresentar diferentes
sequéncias de eluigdo de seus componentes. Assinale a
opgdo que apresenta a definicdo correta da fase, bem
come a sequéncia em gque os componentes de uma
mistura (propileno, hexano, diclorobenzeno) seréo eluidos
naquela fase.

{A) Fase normal: fase estacionaria polar com solvente
mencs polar; (1) hexano, (2) propileno e (3)
diclorobenzeno.

(B) Fase reversa: fase estacionaria apolar e solvente
mais polar; (1) hexano, (2) propileno e (3)
diclorchenzeno.

(C) Fase normal. fase estacionaria apolar e solvente mais
polar; (1) diclorobenzeno, (2) propileno e (3) hexano.

(D) Fase reversa: fase estaciondria polar com sclvente
menos polar; (1) hexano, (2) diclorobenzeno e (3)
propileno.

(E) Fase normal: fase estacionaria polar com solvente
menos polar; (1) diclorobenzeno, {2) propileno e (3)
hexano.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 8
Sobre cromatografia, assinale a opgao correta.

(A) A eficiéncia de uma coluna cromatografica na
separagdo de dois solutos depende exclusivamente
das velocidades relativas segundo as quais as duas
espécies sdo eluidas.

(B) A eficiéncia de uma coluna cromatografica na
separagdo de dois solutos ndo é afetada pelas
velocidades relativas segundo as quais as duas
espécies sao eluldas.

(C) A eficiéncia de uma coluna cromatografica na
separagao de dois solutos independe do alargamento
das bandas que ocorre a medida que as espécies s30
eluldas.

(D) A eficiéncia de uma coluna cromatografica na
separacdo de dois solutos depende somente do
alargamento das bandas que ocorre a medida que as
espécies s&o eluidas.

(E) A eficiétncia de uma coluna cromatografica na
separagdo de dois solutos é afetada tanto pelas
velocidades relativas das duas espécies quanto pelo
alargamento das bandas que ocorrem & medida gue
as espécies sdo eluidas.

QUESTAO 9

No preparo de amostra em laboratérios quimicos, &
comum a dissolugdo de sdlidos com diferentes agentes
gulmicos. O método de dissolugdo utilizado para a
solubilizagdo de metais empregando-se equipamento de
vidro denomina-se solubilizagdc com:

) é&cido cloridrico.
{B) &cido fluoridrico.
) &cido nitrico.
) agua.
(E) agua régia.
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QUESTAO 10

Em titulagdes de precipitacdo € comum identificar o ponto
final de titulacdo pela observagcdo de um precipitado
coloride. Um técnico em quimica titulou 100 mbL de uma
solugéc de NaCl a 0,2 M com uma sclugdo de AgNQ; de
mesma concentracdo. Como indicador, o técnico utilizou 1
mL de solugdo de K,CrO,4 a 0,1 mol/L. Nessas condigbes
de titulagéo, qual a concentragéo de Ag’ no ponto final de
titulagéo?

Dadacs:

AgCl & Ag™ + CI
AQ,CrO; «» 2 Ag™ + CrO 7~
coloragao vermetha)
Aproxime:

51 por 50; 151 por 150; 201 por 200; 251 por 250; 301 por
300

26" =51

Kps = 1,56 x 107°
Kps = 1,30 x 107 (solido de

(A) [Ag+] = 5,0x10™
(B} [Ag+]=5,1x107
(C) [Ag+]=16x10°
(D) [Ag+]=5,1x10°
(E) [Ag+]=16x107°

QUESTAO 11

Sobre o modelo atdmico de Rutherford, & correto afirmar
gue:

(A) aenergia de um elétron em um atomo é quantizada.

(B) o atomo & permanente e indivisivel, ndoc pode ser
criado nem destruido.

(C) o atomo & composto por um nucleo que carrega as
particuias negativas e maior parte da massa.

(D) o atomo & uma esfera carregada positivamente na
qual alguns elétrons estdo incrustados em sua
superficie.

(E) o atomo é composto de um pequenc nicleo rodeado
por um grande volume no qual os elétrons estio
distribuidos.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 12

A neutralizag@o de um &cido por uma base produz um sal;
porém, ao medir o pH de uma solucdo de sal,
normalmente nac se encontra o valor neutro (pH=7). Isso
ocorre porque o pH de uma solucdo de sal depende da
acidez e da basicidade relativas de seus ions. Sendo
assim, é correto afirmar que:

(A) os &cidos conjugados de bases fracas, como NH,",
agem como receptores de protons. Logo, se espera
que eles formem solugdes acidas.

(B) os cations de metais com carga elevada e volume
pequeno que podem agir como acidos de Lewis em
agua produzem solugdes &Acidas, mesmo que o0s
cations ndo tenham ions hidrogénio para doar.

(C) todos os anions que s&o bases conjugadas de acidos
fracos produzem solugdes acidas.

(D) os cations dos metais dos Grupos 1 e 2 sempre séo
acidos de Lewis fortes.

(E) o &cido do veneno das formigas é o acido formico,
HCOOH. Ele & considerade um 4&cido forte;
entretanto, devido & sua baixa concentragdo, nio
causa grandes prejuizos a salde.

QUESTAO 13

Em uma titulagéo de neutralizagao de 150 mL de HCIl a
0,1M, utilizou-se uma solugdo de NaOH a 1M. Qual o pH
da solugae titulada apds a adi¢do de 5mL de fitulante?
Dados;

Log(31)=1,5

Locg(5) = 0,7

(A) 0,8
(8) 1,2
(C) 2.2
(D) 3,0
(E) 7,0
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QUESTAO 14

Observe o diagrama de entalpia abaixc para a reagéo
HzO(l) — HzO(g).

Hp (i) + 3 02021 (0,0 keal)
4

Ab = + 676 AH = - 579
Energia Energia
absorvida liberada

Entalpia —»

w H,0 fg){- 57,9 keal)
A ————

H,0 (1) (- 67,6keal)

Qual o calor da reagéo (AH) para a conversdo de 1 mol de
agua liquida, a 100°C e 1 atm, para 1 mol de vapor
d'agua, a 100°C e 1 atm?

Dado: 1cal=42J.

(A) 41kJ
(B) 42kJ
(C) 43kJ
(D) 44 kJ
(E) 45kJ

QUESTAO 15

Suponha que 3,0 mols de CO,, tratado como gas ideal, em
2 atm e 300 K, sdo comprimidos isotérmica e
reversivelmente até a metade do volume original, antes de
serem usados para carbonatar a agua. Quais sdo os
valores do trabalho (W), do calor (g) e da variacdo de
energia interna (AU) nesse processo, respectivamente?
Dados: R = 8,3 J/(Kmol)ein0,5=-0,70.

(A) -5,2KkJ; +5,2 kJ; 0 kJ.
(B) OkJ; +5,2 kJ; -5,2 kJ.
(C) +5,2kJ; -5,2kJ; O kd.
(D) +3,5kJ; -3,5kJ; OkJ.
(E) OKJ;-3,5kd; +3,5 kJ.

QUESTAO 16

Qual & o tempo necessario para que a concentragéo
decresca até 1% do valor inicial em uma reacédo de
primeira ordem, da forma A— produtos, com a constante
de velocidade da reagdo k = 2,0 ™17

Dado; In100 = 4,8.

{A) 0,01005s
{(B) 10s
(C) 2,3s
(D) 35s
(E) 46s

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 17

Um militar foi chamado ao navio para avaliar se o sistema
de prote¢do catddica das areas imersas na agua do mar
estava funcionando adequadamente. Para efetuar a
avaliagc@o, o militar sabia que precisava medir o potencial
da estrutura imersa e assim usou um eletrodo de
referéncia de prata-cloreto de prata e um multimetro para
efetuar tais medicées. As seguintes medidas de potencial
de redugdc foram obtidas em trés areas diferentes do
navio:

Popa‘ Proa
E3 El
Meia-Nau
E2
Dados:

E1=-900 mV AgIAGC
EZ2 =-850mV AglAgCl
E3=-700mV AglAgCl

Considerando que o potencial minimo para a protegéo
catddica adequada da embarcacdc deve ser de -0,8
Vagiage), S0bre essa situagao, assinale a opgao caorreta.

(A) A regido da popa do navio estd protegida
catodicamente.

(B) A regidgo da proa do navio nadc estd protegida
catodicamente.

(C) A regio de meia-nau de navio estd protegida
catodicamente.

(D) Todas as areas do navic est&o sujeitas & corrasado por
falta de protegéo catédica.

{E) Todas as areas do
catedicamente.

navic estdo protegidas

QUESTAO 18

Em um laboratério quimico, diverses tipos de erros podem
ser observados durante a realizag&do de uma andlise.
Assinale a opgdo INCORRETA com base nas definigdes
de tipos de erro.

(A) Os erros pessoais provém da inaptidao de algumas
pessoas em fazerem  certas  observagbes
corretamente.

(B) Os erros operacionais estdo relacionados com as
manipulagbes feitas durante a realizagdo das
analises.

(C) Os erros sisteméticos ndo possuem valor definido,
ndo sao mensuraveis e flutuam de um modo
aleatério. Admiti-se que seguem a lei de distribuicéo
normal (lei de distribuicdo de Gauss).

(D) Os erros de métodos podem ocorrem quando se
escolhe um indicador que tem ponto de virada muito
diferente do ponto de equivaléncia da reagéo de
titulagéo.

(E) O uso de reagentes impuros ou vidrarias mal
calibradas podem ocasionar um erro devido a
instrumentos e reagentes.
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QUESTAO 19

Sobre a primeira energia de ionizagdo dos elementos do
segundo periodo da tabela periddica, & correto afirmar
que:

(A) o calcogénio possui maior energia de ionizagdo que o
halogénio.

(B) o gas nobre possui 0 maior valor de energia de
ionizagao.

(C) o metal alcalino terrosc possui menor energia de
ionizagao que o metal alcalino,

(D) o halogénio possui a menor energia de ionizagéo.

(E) o elemento do grupo iVA possui menor energia de
icnizagdo que o elemento do grupo A,

QUESTAO 20

Um acido poliprético € um composto que pode doar mais
de um préton e uma base poliprética é uma espécie que
pode aceitar mais de um proton. Com relacdo aos
conceitos dos acidos e bases poliproticos, coloque F
(falso) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo e assinale
a cpg¢éo correta.

{ } Um &acido poliprotico doa protens em etapas
sucessivas de desprotonag@o. Muitos acidos comuns
séo polipréticos, como o acido sulfarico, H,SQOy, e ©
acido tartarico, CaH40(COOH)s,.

( ) E possivel estimar o pH de um &cido poliprético para
o qual todas as desprotonacgtes séo fracas usando
somente o primeiro equilibrioc de desprotonagéo e
considerando insignificantes as desprotonacdes
posteriores. E com base nessa proposigdo que se
pede determinar ¢ pH do 4&cido sulfirico em
laboratério.

( )} O pH de uma solugdo de um sal da base conjugada
final de um &acido poliprotico ¢ obtido a partir da
reagéc do &nion com a agua.

QUESTAO 21

Assinale a opgdo gue completa corretamente as lacunas
da sentenca abaixo em relagdo acs conceitos de titulagio;

"0 Ponto ocorre quando  a
quantidade de titulante adicionado é a quantidade exata
necessaria para a reacdo estequiomeétrica com o analito, e
o Ponto € indicado pela mudancga
subita em uma propriedade fisica da solugéo.

(A) final / de equivaléncia.

(B) deequivaléncia / de ebuli¢do.
(C) final / de ebulicao.

(D) de equivaténcia / final.

(E) de ebulicdo / final

Prova; Amarela
QUIMICA

QUESTAC 22

Assinale a op¢do que apresenta apenas operacdes
unitarias utilizadas em andlise gravimétrica.

(A) Precipitagao, filtragdo, pesagem e secagem.
(B) Pirdlise, pesagem, lavagem e precipitacéaq,
(C) Precipitagao, pirdlise, fermentagéo e filtragao.
(D) Destilagéac, filtragéo, precipitagéo e lavagem.
(E) Digestaoc, fermentagao, destilagéo e lavagem.

QUESTAO 23

Em concerdéncia com a Tecria de Repulsdo dos Pares
Eletrdnicos de Valéncia sobre a agua, é correto afirmar
gue:

(A) o angule da ligagdoc H-O-H & maior que o previsto
para uma estrutura tetraédrica.

(B) um arranjo tetraédrico do par de elétrons explica seu
arranjo piramidal trigonal.

(C) apresenta geometria linear devido ac angulo de 180°
da ligagéo H-O-H.

(D) a presenca dos pares isolades de elétrons explica o
arranjo angular dos trés atomos.

(E) a estrutura trigonal plana & a que melhor define o seu
arranjo espacial.

QUESTAO 24

Sao exemplos de oxidos basico, neutro, &cido e anfotero,
respectivamente:

(A) AlLO;, CrO, N;O, 803
(B) N,Q, SO3;, Al,Qj5, Cro
(C) CrO, N,O, 503, Al,O4
(D) SOg, A|203, Nzo, CrO
(E) A0 SO;, N2O, CrO

QUESTAO 25

Um técnico em quimica preparou uma solu¢do contendo
CaS0, em excesso e chservou a formagdo de precipitado.
O qgue esse técnico deve observar ao adicionar a essa
solugdo uma solugdo contendo CaCl,, considerando
CaS0, & Ca* + S0, e Kps =2,4 x 107

(A) Aumento na quantidade de precipitado devido &
diminuicdo da solubilidade do CaS0O,, em fungao do
efeito do fon comum.

(B) Diminuicdc na quantidade de precipitado devido ao
aumento da solubilidade do CaSC,, em fungéo do
efeitc do ion comum.

(C) Aumento na quantidade de precipitado devido ao
aumento da solubilidade do CaS0O, em fungdo do
efeito do fon comum.

(D) Diminuigdo na quantidade de precipitado devido a
diminuig&o da solubilidade do CaS0O, em fungdo do
efeito do fon comum.

{E) Manuten¢ado na quantidade de precipitado, pois o
efeito do fon comum né&o afeta esse equilibrio
guimico.
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QUESTAO 26

As seguintes caracteristicas podem ser associadas a
determinado elemento quimico:

- & um elemento representativo,

|- & obtido a partir da bauxita; e

Ill- & o metal mais abundante e o terceiro elemento mais
abundante em peso da crosta terrestre.

Esse elemento é o:

(A) Actinio.
(B) Aluminio.
(C} Bismuto.
(D) Erbio.

{E) Fésforo.

QUESTAO 27

Qual a massa {em gramas) de metal de magnésio que
pode ser obtida a partir de cloreto de magnésio fundido,
usando uma corrente de 19,8 A por 2 horas e
considerando a constante de Faraday igual a 9,65 x 10*
C.mol™?

(A) 35,04
(B) 28,04q.
(C) 2554.
(D) 21,3 4.
(E) 17,54.

QUESTAO 28

Qual a nomenclatura IUPAC da molécula abaixo?

OH O

AN

Acido 3-hidroxi-butanoico.
2-Hidroxipropanal.
3-Hidroxibutanal.
3-Hidroxibutanona.
4-Carboxibutanol.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 29

Levando-se em considerag¢do as aparelhagens mais
comuns em laboratdrios quimicos, leia ¢ excerto abaixo.

“Instrumento volumétrico utilizado para a transferéncia de
certos volumes, de modo preciso, sob determinadas
temperaturas. Pode ser de transferéncia ou graduada.”

Essas informagdes referem-se:

(A) a Balanga digital.

(B) ao Balao volumétrico.
{C) a Bureta.

{D) & Pipeta.

{E) a Proveta.

QUESTAO 30

Assinale a op¢ao que preenche corretamente as lacunas
da sentenga abaixo:

Corroséo € o tipo de corrosdo que
ocorre quando dois metais ou ligas diferentes estfo em
contatc e imersos em um mesmo eletrdlito, e
€ a corrosao do material metalico que
ocorre sob a influéncia de bactérias, algas ou fungos.

(A) galvanica/ corrosdo microbioldgica

(B) grafitica/ dezincifica¢éo

(C) eletrolitica / corrosao microbiolégica

(D) seletiva/ corrosao grafitica

(E) por aeragdo diferencial / corroséo sob tensao

QUESTAO 31

Em andlise gravimétrica é comum a formag&o de um
precipitado. A respeito desse tema, assinale a opgéo
correta.

(A) Um precipitado deve ser muito sollivel de modo a
evitar perdas por solubilidade.

(B) Na formagdo de um precipitado é necessario
considerar as etapas de crescimento de cristais e de
nucleagdo, respectivamente.

(C) O tamanho e ¢ habito dos cristais dependem do
precipitado em particular, mas n&o dependem das
condicdes de precipitagdo e do envelhecimento ou
recristalizacéo desses cristais.

(D) Quanto maior a concentragdo dos reagentes, maior
sera o grau de disperséo € malor sera o tamanho das
particulas.

(E) O envelhecimento consiste em deixar o precipitado
repousar na presenga da agua mae, durante um
determinado tempo, antes da filtragéoe.
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QUESTAO 32

Qual opgado apresenta a razdo correta de

eletronegatividade entre os elementos?

(A) Bromoe > Gélio

(B) Fldor < Magnesio
(C) Fésforo < Aluminic
(D) Rubidio > Sédic
(E) Cloro < Enxofre

QUESTAO 33

Calcule o pH no ponto de equivaléncia quando se titula
50mL de piridina (base fraca) a 0,06M com uma solugdo
de HCI a 0,15M e assinale a opg&o correta.

O N: (O NH?

Dados:

Ka = Kw/Kb = 6,31 x 107
27" =52

log(2}=0,3

log{13) = 1,1

+ H

<>

A
B
C

P e
o
(6]

D
E

s
—

N

—_

QUESTAO 34

Com base na figura abaixc e nos conhecimentos basicos
sobre lahoratorio qulmico, assinale a opgéo correta.

(A) As numeracfes da figura indicam: (1) pipeta; (2)
béquer; (3) funil conico; (4) erlenmeyer.

(B) As numeragdes da figura indicam: (1) bastao de vidre;
(2) béquer; (3) funil conico; (4) béquer.

(C) As numeragdes da figura indicam: (1) bastéo de vidro;
(2) béquer; (3) balao volumétrico; (4) béquer.

(D) O aparato da figura é indicado para separar solugdes
homogéneas.

(E) O aparato da figura & indicado para filtragdo a vacuo.

Prova: Amarela
QuUiMICA

QUESTAO 35

Em uma reagdo de substituicao eletrofilica aromalica, a
presenca de substituintes altera a reatividade do anel
aromatico e orienta a posigdc da ligagdo do grupo de
entrada. Assim, com relaga@o ac substituinte, a reatividade
do anel aromatico e a orientagdo do grupo de entrada, €
correto afirmar que;

{A) Cl| desativa o anel aromatico e orienta para as
posigdes orto e para.

{B) NO, ativa o anel aromatico e orienta para a posigéo
meta.

{C) CHj; desativa o anel aromatico e orienta para as
posi¢des orto e para.

(D) NH; ativa 0 anel aromatico e orienta para a posigéa
meta.

(E) COCH desativa o anel aromatico e orienta para as
posi¢oes orto e para.

QUESTAO 36

A Termodinamica permite avaliar como a energia se
transforma e como ela pode ser transferida entre
diferentes lugares. Para acompanhar essa energia, o
mundo pode ser dividido em duas partes: sistema e
vizinhanga. Com relagéo aos conceitos da Termodinamica,
assinale opgédo que completa corretamente as lacunas das
sentengas abaixo.

) ¢ formado por um sistema e sua
vizinhanga. Um sistema pode trocar
e com a vizinhanga. Um sistema

sO pode trocar energia.

(A) sistema /fechado / calor / trabalho / aberto
(B) universo/ aberto / matéria / energia / isolado
(C) sistema /fechado / energia / trabalho / aberto
(D) universo / aberto / matéria / energia / fechado
(E) universo / fechadc / calor / energia / isolado

QUESTAO 37

Determinado composto  possui a seguinte analise
elementar; 2,24% H, 26,7% C e 71,1% O, em massa. Quai
a férmula empirica desse compesto?

(A) CyHO,
(B) CHO,
(C) CHO

(D) CHO,
(E) C,HO,
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QUESTAO 38

Um militar preparcu uma solugao diluida de NH; 0,010M e,
por outro experimento, determinou que o NH; sofreu
jonizagéo de 5%. Qual a expressédo de equilibrio para a
ionizag&o da NHz e o valor numérico de Kb (constante de
jonizagdo da base)?

[VH{]

() Ky = i sineey 0107
® Ky =, 5 x5
©) K =, 5 x10-5
©) Ky == 2 6x1073
E) K, =%}}:]“ 4,3x10-5
QUESTAO 39

Quando h& uma reagdo gquimica, ocorre a quebra das
ligagbes quimicas existentes e a formagéo de novas
ligagbes. Nesse caso, a energia de uma ligagae quimica &
medida pela entalpia de ligagdo. Com relagao & energia de
ligagéo guimica, assinale a op¢ao correta.

(A) A guebra de uma ligagdo & sempre exotérmica ¢ a
formagado de uma ligagéo € sempre endotérmica.

(B) A quebra de uma ligacadc é sempre endotérmica e a
formagéo de uma ligagdo é sempre exctérmica.

(C) A quebra de uma ligagdc pode ser exotérmica ou
endotérmica, mas a formagdo de uma ligagédo &
sempre endotérmica.

(D) A guebra de uma ligagdo pode ser exotérmica ou
endotérmica, mas a formagadc de uma ligagcao é
sempre exotérmica.

(E) A quebra e a formagace das ligagdes quimicas podem
ser ora endotérmicas ora exotérmicas.

Prova: Amarela
QuiMicA

QUESTAO 40

A cromatografia gasosa {CG) € amplamente utilizada em
andlises qualitativas e quantitativas em diversas
aplicagtes. Com relagédc a cromatografia gasosa, coloque
F (falso) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo e
assinale a opgéo correta.

{ ) A fase mdvel em CG deve ser quimicamente ativa,
sendo demoninada de gas de arraste.

( ) A analise baseada na area dos picos &€ o método
preferido para a quantificagdo das espécies, pois &
afetado pela eficiéncia da coluna.

( ) Em um cromatograma, a altura dos picos ndo
depende de sua largura, ou seja, a altura do pice néo
¢ afetada pela eficiéncia da celuna.

(A) (V} (V) (V)
(B} (F)(F)(F)
(C) (FY(V)(F)
(D) (V) (V) (F)
(B) (F)(V) (V)
QUESTAO 41

Em relag8o a potenciometria, € coerreto afirmar que:

{A) a ponte salina tem a fungdo de promover a mistura
entre os constituintes da amostra e a solugdo do
eletrodo de referéncia.

(B) somente & possivel medir potenciais relativos de
células,

(C) o eletrodo de referéncia é uma semicélula cujo
potencial, E.;, & conhecido com exatiddo e &
dependente da concentragéo do analito ou de outros
fons em solucae,

(D) o eletrodo indicador,
desenvolve um potencial
atividade do analito.

(E) um indicador ideal responde de forma rapida e
aleatéria @ mudanca de atividade do ion de interesse.

que é imerso na amostra,
Eiqa, Independente da
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QUESTAO 42

A solubilidade de um precipitado &, por definicdo, igual a
concentragdo molar da solugdo saturada. Ela depende de
varias circunstancias, tais como: temperatura, pressao,
concentragdo de outros materiais na solugdo e da
composigido do solvente. Logo, considerando as reagfes
de precipitagdo, é correto afirmar que:

(A} a solubilidade dos precipitades aumenta com a
temperatura em todas as reacdes de precipitagéo.

(B) a solubilidade de um precipitado aumenta
consideravelmente se um dos ions comuns estiver
presente em excesso.

(C) a solubilidade do cianeto de prata pode ser suprimida
pela adig@o de um excesso de ions prata & solugéo.

{D) para uma solucdo saturada de eletrdlito fracamente
sollvel, o produto das concentragbes de seus fons
constituintes aumenta com o aumento da
temperatura.

(E) se uma reacdao for conduzida em um recipiente aberto
a uma pressao atmosférica mantendo todos os

demais parédmetros invariaveis, €& necessario
considerar ¢ efeito da pressdo na variacdo da
solubilidade.

QUESTAO 43

Uma reacdo de substituigdo nucleofilica bimotecular em
um haleto de alquila é faverecida quando:

(A) o substrato for um grupo abandonador relativamente
livre.

(B) o solvente for prético polar.

(C) o substrato for um haleto de alquila terciario.

(D) o© nucledfilo estiver em baixa concentracéo.

(E) o nucledfilo for uma base de Lewis fraca.

QUESTAO 44

A gasolina com alta octanagem proporciona melhor
gueima desse combustivel em motores de combustéo
interna. O isoctano, hidrocarboneto referéncia para
medicdo da octanagem, possul a seguinte nomenclatura
IUPAC:

(A) 2-metil-hexano.

(B} 3-metil-heptano.

(C) 2,3-dimetil-butano.
(D) 2,2,4-trimetil-pentano.
(E) 2,4,B-trimetil-octano.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 45

Certos precipitados de hidroxidos metalicos, como o
hidréxido de zinco Zn{OH),, podem ser dissolvidos pela
adicdo de acidos ou bases, isto €, eles apresentam ambos
os caracteres: acido e basico. Esses precipitados séo
denominados:

A) Agquocomplexos.

) Aminocomplexos.

) Complexos de halogenetos.
) Complexos quelatos,

) Hidréxidos anfotéricos.

(
(B
(C
(D
(E

QUESTAO 46
Com relag@o & cinética quimica, assinale a opgao correta.

{A) No equilibrio, a velocidade da reagée inversa equilibra
a velocidade da reacdo direta e os reagentes e
produtos sempre terdc uma ordem de reagao
proporcional aos seus coeficientes na equagéo
gquimica.

(B} Se a reagéo A + B — C é de segunda ordem no
sentido direto e de primeira ordem no sentido inverso,
a condicéo de equilibrio € Kr.[Ajeq-[Bleq = kr.[Cleq. ONde
k. & a constante de velocidade da reagéo direta e k' €
a constante de velocidade da reagdo inversa.

(C) Para uma reagao endotérmica, a energia de ativa¢ao
da reagéo direta € menor que a energia de ativagao
da reagao inversa.

(D) A velocidade da reagdc bimolecular é proporcional a
velocidade com a qual os reagentes se encontram, a
qual, por sua vez, & inversamente proporcional as
suas concentragdes. Dessa forma, a velocidade da
reacdo & proporcional ao produto das duas
concentragdes.

(E) A etapa mais rapida de um mecanismo de reagdo é
guem cantrcla a velocidade da reag@o global e é
denominada etapa determinante da velocidade,
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QUESTAO 47

A espectrofotcmetria utiliza a interacdo do espectro
eletromagnético na regido do ultravioleta e do visivel para
a determinacdo gquantitativa de espécies inorgénicas,
organicas e biolégicas. Em baixas concentragdes, a Lei de
Lambert Beer relaciona a absorbancia diretamente com a
concentragdo da substancia para um determinado
comprimento de onda. Em um laboratério guimico, um
técnico em quimica observou que um fotdmetro, com
resposta linear, forneceu uma leitura de 640 mV com
“brance” no caminho dptico. O técnico observou que o
fotémetro forneceu uma leitura de 128 mV para uma
solugdo (1) e de 384 mV para uma solugdo (2). As
solugdes sdo compostas das mesmas espécies de
interesse, porém com concentragdes diferentes. Sabendo
que o fotdmetro foi calibrade tapando-se o laser, calcule a
transmitancia de cada uma das solugbes e a razdo entre
as concentragdes da solugdo mais diluida pela solugcéo
mais concentrada e assinale a opgéo correta.

Dados:

A=¢gb.c,

A & a absorbancia, € é a absortividade [M" cm™, b é o
caminho 6ptico [cm™"] e ¢ & a concentragéo da solugdo [M]
A = -log(T)

T &€ a transmiténcia

log(3)=0,5elog{(5) =07

(A) Ty=1/5,T,=3/5 CyCy=0,3
(B) Ty=1/5T,=5/3 CyCy=0,7
(C) Ty=1/5T,=3/5 CyCy=0,7
(D) Ty=5,T,=5/3, C4/Cy=0,3
(E) T,=5,Ta=3/5 Ci/Cp=1,3

QUESTAO 48

A lei de velocidade para a reag@o entre ICl e H,
21Clygy + Hazgy — lzqgy + 2HCIlg foi determinada
experimentalmente a 230 °C, como sendo: velocidade =

3
0,163 ::O%[ICI] [H,]. E correto afirmar que essa reagéo &:

{A) de primeira ordem com relag@o a ambos, [Cl e Hj, e
de primeira ordem global.

(B) de primeira ordem com relagéo a ambos, [Cl e H,, e
de terceira ordem global.

(C) de segunda ordem com relagdo a ICl, de primeira
ordem com relagdo a H; e de terceira ordem global,

(D) de primeira ordem com relagéo a ambos, ICl e Hy, e
de segunda ordem global.

(E) de segunda ordem com relaggo a ICI, de primeira
ordem com relagdo a H; e de segunda ordem global.

Prova: Amarela
QUIMICA

QUESTAO 49

Ao processo catalitico utilizado pela indGstria petroguimica
para transformar hidrocarbonetos de cadeias maiores em
fragcbes mais leves e ramificadas da-se o nome de:

(A) Centrifugagéo.
(B) Craqueamento.
(C) Destilagao.
(D) Flushing.

{E) Ramificagao.
QUESTAO 50

Em um diagrama de fases pode-se identificar um par
ordenado de temperatura e pressdo no qual as curvas de
equilibrio liquido-gas e sdlido-gas se cruzam. Nesse
ponto todas as trés fases podem coexistir, cada uma em
equilibrioc com as outras duas. A esse par ordenado da-se
0 nome de Ponto:

Critico.

de Equilibrio.
de Inflex&o.
Supercritico.
Triplo.

moow>
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Grupos
tradicionais
(Estados Unidos)

2
He {1
4,003
3T 2 7181 9 |10
2| Li | Be N 0 F | Ne |2
6,941 19,012 14,01 [ 16,00 | 19,00 | 20,18
11 12 15116 17| 18
3| Na| Mg o e e Pl s|a]ar|3
" 2299|2430 - - 26,98 28,09 {30.97 | 32,07 [ 3545 (39,95
3 19 | 20 2021 231242572627 128129 3013132333435 7]36
O<{4| K| Ca Sc | Ti{ V] Cr | Mn|Fe|Co|{Ni}|Cu)|ZnjGa|Ge|As | Se | Br | Kr |4
3] 39,101 40,08 44,96 | 47,88 | 50,94 152,00 | 54,94 | 55,85 | 58,93 | 58,69 163,55 | 65,39 | 69,72 | 72,61 | 74,92 | 78,96 | 79,90 | 83,80
A 37 | 38 39 1 40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 50 | 51 | 52 | 53 54
5| Rb| Sr Y | Zr | Nb |Mo| Tc |Ru {Rh | Pd | Ag | Cd | In | Sn {Sb | Te | I | Xe |5
85,47 87,62 88,91191,22192,91 195,94 [[98,91] 101,1 { 102,9 | 106,4 { 107,9 | 112,4 | 114,8 | 118,71 121,8 [ 127,6 | 126,9 | 131,3
55 | 56 71 721737410 751076 ( 771 18 1 79 | 80 | 81 82 | 83 84 t 8 [ &6
6! Cs| Ba Lu { Hf | Ta{ W | Re{ Os | Ir | Pt |Au{Hg{ T! | Pb | Bi [ Po | At { Rn |6
132911373 175,01178,51180,9 { 183,81 186,21 190,11192,2 {195,1 | 197,01200,6 12044 {207,7 {209,0 [209,0]%[210,0}k222,0]
87 | 88 103 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 '
71 Fr | Ra Lr | Unq | Unp | Unh | Uns | Uno } Une ‘ 7
\_ [223,Gj|[226,0] (260,1]261,1}(262,1] [263,1}[262,1f[265, 171[266,1]
57 1 58 1 59 |60 | 61 ] 62163 | 64|65 66| 67 | 68 | 69 | 70
: La | Ce{ Pr [ Nd |Pm |{Sm | Eu | Gd | Th [ Py | Ho | Er { Tm | Yb
Chave 138,91 140,1 | 140,9 | 144,2 [144,9] 1504 } 152,0 | 157,21 158,91 162,51 1649 |167,3 1689 |173,0
Niimero atémico | 27 89 90 | 91 1 92 1 93 | 94 { 95 { 96 | 97 | 98 | 99 | 100 | 101 | 102
Simbolo | Co t—————1 Ac | Th | Pa{ U [ Np|{Pu{Am |Cm | Bk | Cf | Bs | Fm | Md | No
Massa atdmica | 58,93 12_27,0] 232,01231,01238,0 [[237,01{244,1]243,1][247,1]{247,1][251,1]§252,11[257,1] [258,1§259,1]

Os valores entre colchetes s30 as massas dos isGtopos mais estaveis.
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] INSTRUGCOES GERAIS AD CANDIDATO

1- Verifique se a prova recebida e a folha de respostas séo da mesma cor (consta ne rodapé de cada folha a cor correspondente) e se néo faltam questoes ou
paginas. Escreva e assine corretamente seu nome, cologue seu nimero de inscrigde e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;
2- O tempo para a realizagdo da prova sera de 4 (quatro) horas, incluinde o tempo necessario a redagéio & & marcagéo das respostas na folha de respostas, e
réo sera prorrogado;
3~ 8dinicie a prova apos ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugdo quando determinado;
4 - Aredagdo devera ser uma dissertagdo com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa. Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas,
considerando o recuo dos paragrafos, & no méximo 30 linhas;
5- Iniciada & prova, ndo havera mais esclarecimentos. O candidato somente poderé deixar seu lugar, devidamente autorizade pelo Supervisor/Fiscal, para se
retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar designade para esse fim:
- atendimento médico por pessoal designado pela MB;
- fazer uso de banheiro; e
- casos de forga maior, comprovados pela supervisdo do certame, sem que acontega saida da area circunscrila para a realizagao da prova.
Em nenhum dos casos haverd prorrogagde do tempo destinado 2 realizagao da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta sera corrigida até
onde foi solucionada;
G-  Use caneta esferografica preta ou azul para preencher a folha de respostas;
7-  Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas
opgdes para uma mesma questac na folha da respostas (a questao serd perdida);
8- Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas so seréie corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
9- O tempo minime de permanéncia dos candidatos no recinto de apficagdo de provas & de 2 (duas) horas,
10~  Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas ndo serdo levadas em consideragéo o candidato que;
a)  der oureceber auxilio para a execugdo da Prova escrita abjetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo;
b}  utilizar-se de qualquer material ndo auterizado;
¢}  desrespeitar qualquer prescrigio relativa & exgcugdo da Prova e da Redagao;
d}  escrever o nome ou intreduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinada para esse fim;
g) cometer ato grave de indisciplina; &
) comparecer ao [ocal de realizagdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagao apos o horério previsto para o fechamente dos
portdes.
11-  Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:
a) use caneta esferografica azul ou preta;
b} escreva seu nome em letra de forma no local indicado;
c) assine seu nome no local indicado;
d) no campo inscrigao DV, escreva seu nimero de inscriggo nos retangulos, da esquerda para & direita, um digito em cada retangulo, Escreva o digito
correspondente ao DV no Ultime retangulo. Apés, cubra todo o circulo correspandente a cada niimero, Néo amasse, dobre ou rasgue & folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura 6tica que a corrigirg; e
e) so sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por melive de erro no preenchiments nos campos nome, assinatura e nimero de
inscricdo, sendo de inteira responsabilidade do candidate qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apés o inicio da prova.
12 - Procure preencher a folha com atengio de acorde com o exemple abaixo:

Noim ROBERTO SiLVA

Diretoria de ROtE!'tO Si IVa

Ensine da Marinha

Nao rusure celn fcllus
* Nfio rabisgan nen Arpnn da raspontan.
* Fagh marcan sédidas nos circulons,

* NAD uae canatao que borrem a papol.

ERRADD: S ®) & CORRETO: 4

INBCRICAD

p « A > +H

13 - N&o serd parmitido levar a prova apds sua realizagéo. O candidato esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do hordrio destinade & solugZo da prova,
utilizando o modelo impresso no fim destas instrugdes, para pesterior conferéncia com o gabarite que seré divuigade. & praibida a utifizagdo de qualquer outro
fipo de papel para anotagéo do gabarito,

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

1213141865617 18[9 101121314115 |16 |17 {18 |19 |20 {21122 123124 | 25

26 27 (28129 |30} 31 32| 33|34 |35)36 |37 |38 |39]40 |41 42|43 |44 |45 45|47 48| 49| 50




